



从去年年底到今年年初,国内邮市的上涨态势突然加速,整体价格快速上涨,仅春节后短短半个月时间内,大多数品种都出现了10%-20%的涨幅,有些甚至成倍增长。其中最抢眼的莫过于“生肖票”,低迷的邮市熬了十几年来终于等来一个大牛市。然而,在邮市趋热的背后,炒作带来的虚幻泡沫已现端倪。业内人士提醒,投资者要保持清醒头脑,不要被诱惑蒙蔽盲目入市。

邮票大热身价“坐火箭”

专家提醒,不要盲目跟风炒作

本报记者 张向阳

从“疯狂的兔子”到“领头羊”

申猴猴票可以说是邮市的晴雨表,发行500万张的1980年庚申猴票历史最低价0.08元,1997年最高价是2500元,2010年11月13日收盘价9500元,疯涨超过11万倍。而据山东省收藏家协会邮卡部的徐文喜先生介绍,目前猴票价格已经达到了每张1万3千元,在北京甚至已经有人卖到了每版150万元,价格只能用疯狂两个字来形容。猴票一路急蹿,引领整个邮市全面上涨。

据介绍,此次涨幅较大的多为生肖邮票。如2000年发行的第二轮龙票,每版已经接近5000元,而去年这时候还没超过800元,当年最低时才50多元。发行时,每套两张面值分别是1.8元和0.8元。2001年的蛇票,已经到了1400元,而去年这个时候还没达到1000元。2003年羊年的小型张每版已经卖到了950元左右。在“领头羊”带领下,1999年版的“兔票”每版到了500元。第一轮生肖邮票中,面值8分的兔票T112每版已经涨到了1000元。就连今年发行不久的“兔票”,上市几天就飙升了三四倍。2009年年底,一版生肖鸡票报价7200元,2010年8月涨到12000元,现在报价3万元。

据了解,早期的精品小型张和老JT(纪念邮票和特种邮票)邮票的涨势也很惊人,如颇受藏家追捧的《梅兰芳》小型张从2010年初的五六万元涨到目前的十四五万元。另外,之前被看作是比较小众化的“文革票”表现也很惊人,1年涨幅达数倍甚至十几倍。

除了珍稀邮票,很多JT老票近期也纷纷创出了历史新高。如J25“科大”小型张上涨至3700元,“红楼梦”小型张上涨到1150元,“从小爱科学”小型张则走高至14000元。JT套票也有不少创新高的品种,如“西游记”套票就在春节后创出400元历史新高。此外,还有部分新票也一路上涨。

“涨”声一片中 这里的黎明静悄悄

国内邮市“井喷”,济南市场如何?一些集邮界人士介绍,济南的邮票市场虽然升温,但并没有因此而“高烧”。

徐文喜认为,现在真正热的就是在北京、上海几个大城市,虽然喊出来的价格很高,但目前市场比较平稳,大家都很理智,可以说是有价无市,真正想高价出手并不容易。有些爱好者看到现在价格高,就想观望观望再说。他认为,目前的邮市热潮,仍然跟炒作有关。徐文喜回忆起1983年、1984年集邮热时的情景,他说,当年凌晨三四点钟就起来,到经二纬一路排队买邮票,但当时邮票市场比较正常。一张《三国演义》小型张,面值3元,一版在外面才卖到

七八元,当年虽热但不像现在出现了那么多的天价。上一轮邮市大涨是从1996年开始,到1997年上半年达到顶峰,此后大跌,邮票市场迎来了十多年的低迷。他估计,此次邮票价格上涨的行情能在上半年持续。

“涨”势喜人 但要冷静对待

国家级邮展评审员、山东省集邮协会理事张振珊先生说,邮票市场在沉寂十多年后爆发,可以说是“涨”势喜人。但是,应该理性对待,不要寄希望于一次超级“井喷”行情而盲目介入。

他认为,涨的应该是老邮票、老集册、文革票、老JT票。生肖票之所以受追捧,是因为中国人对生肖有特殊的情感寄托,大家都非常喜爱,而且还具有文化传承的韵味。他认为,集邮首先是一种兴趣爱好,有些人虽然炒作出高价,但广大藏家的热情不一定高。对藏家来说,不喜欢的东西他们不会买,所以人为炒作的高价对藏家们影响不是很大。

邮票的升值潜力,与邮票的设计、选题、发行数量直接相关。邮品设计好,选题准,发行数量少,升值是自然的。有些邮票存世量大、销售量少、使用不多没有消耗,这样的邮票价格炒起来也未必能稳定。在这波行情中,部分邮票的价格被炒作得过高,这是不正常的。所以,目前还不能乐观,不要盲目跟风炒作。

牛市真正降临? 还是热钱炒作?

对于邮票的大热,有分析人士认为,一方面得益于国家的调控:邮政体制改革政企分开,国家邮政局和集团公司已经成立挂牌;加上邮资调价,扩大用邮量,已经初见成效;而近年的邮票发行量明显减少,炒新收敛,邮票打折减少,收藏邮票有望升值。相对于前几年邮票动辄几千万的发行量,最近两年邮票发行方式改变了,邮票发行总量下压,给市场上流通的邮票提供了上涨空间;另一方面,与一路上升的CPI不无关系,在2010年CPI持续走高,抗通胀压力大的金融环境下,不少人把邮票藏品当成了保值的理财产品。

但是,更多的业内人士认为,邮票市场这次如此迅猛的涨幅,和热钱的进入不无关系,有庄家想把有些品种价格炒高牟利。“暴富”的传奇让很多人心潮澎湃,但真正“暴富”的只能是那些庄家,这跟当年炒兰花差不多。事实上,目前邮市投机气氛太浓,健康投资理念没有形成,除北京、上海等少数地区之外,其他地区的一些邮市仍然低迷,或者是有价无市。邮市真正走向复苏之路,还需要一个很长的过程。



▲第1轮生肖邮票



▲梁平年画邮票



▲“全国山河一片红”邮票

特别提醒 如何投资邮票

张振珊先生提醒,最好选择1991年之前的老JT邮票,因为它们存世量少,消耗很多,基本上都沉淀在社会上。老JT邮票的价格较高,保值、增值比较稳定,受市场波动影响小。每年评选出的最佳邮票、优秀邮票也是较好的投资题材。投资者在选择邮品时,首先要考虑该品种的流动性。一般来讲,绝大多数新发行的小版张流动性较高,只要价格合适,比较适合收藏或投资。